

inte de izbucnirea războiului ar avea, dăcile ele, nise urmări funeste pentru Poloni. Rusia în cazul acesta s'ar grăbi a face Austriei nise concesii, prin cari s'ar pute delătura războiul; sângele polon ar fi atunci mijlocul de a efectui o apropiere între Rusia și Austria și acesta nu e nicicum în interesul Polonismului.

Se dice că contele Wielopolski se fi călătorit în misiune specială și se fi primit pretutindeni răspunsul, că în împrejurările de față Poloni n'au nici un interes la izbucnirea unui război și că voru refusa orice concurs la acțiunile de după culise.

Poloni s'au învățat minte și numai voru să precipiteze lucrurile. Ei ceru acum o *garanție* ca să se pōtă declara solidari cu Austria. Scopul unui război austro-rusesc nu pōte fi altul — dicit ei — decât restabilirea Poloniei.

Mare dorință! — Pōte să aibă dreptate „*Varșavski Dnevnik*“, când o numește fantomă și utopiă și când susține, că este o nebuniă a crede, că Germania va ajuta ca să se rădice erăși Polonia.

Vorbirile

ținute la banchetul festiv datu cu ocaziunea jubileului „*Gazetei Transilvaniei*.“

Publicăm aș parte din vorbirile ce s'au ținut la banchetul festiv, și anume parte din vorbirile ce le avem întregi, rămânând ca restul să-l publicăm în numărul viitor.

Vorbirea parochului cetății Brașovului B. *Băulescu*:

Domnilor! Serbarea jubilară a „*Gazetei Transilvaniei*“, care ne-a concentrat aș aici, ne dă ocaziune a ne cugeta și la împrejurările ce au existat înainte cu 50 de ani.

S'a putut în acele împrejurări grele, am pute dice timpuri ale întunecului, să iasă la lumină prima fōia politică românească, numai fiind-că Casa domnitoare a Habsburgilor și Pré-inălțatul monarhă *Ferdinand I* a fost condus de principii liberale. Astfel s'a putut ca lupta popōrelor de sub sceptrul acestei Case să producă rațele culturai și ale dezvoltării naționale.

Constatat este, că înălțatul nostru monarhă *Francisc Iosif I* a concesut înființarea „*Asociațiunii transilvane pentru cultura și literatură popōrului român*“.

Ochii Românilor sunt așintiți asupra Casei împărătesce și astăzi când luptă pentru apărarea lor națională.

Dați-mi voiă Domnilor, să vă rog, ca primul toast să-l ridicăm întru sănătatea și prosperarea Majestății Sale a Împăratului și Regelui nostru *Francisc Iosif I* și a întregii Case domnitoare.

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui adv. I. *Lengeru*:

Domnilor! Fiecare epocă își are caracteristica sa, își are ideile sale conducătoare, altă căroră întreg ilu numim spiritul timpului.

Timpul seculului trecut, începutul secului prezent se caracterizează în privința Românilor prin redeșteptarea simțului național între Români, opera unor bărbați ca Șincai, Clain, Petru Major și a altor bărbați învățați ai Românilor.

A fost o fericire pentru noi Români că, după sus numiții bărbați mari, au urmat alți bărbați, cari înțelegându spiritul timpului în care trăesc, s'au hotărât să continue opera începută de matadorii români deja decedați și să lucre în modu puternic la renascerea românismului. Acești bărbați au fost domni *George Barițu*, *Jacobu* și *Audrei Mureșianu*.

Acești bărbați au avut curajulu de a se cugeta la înființarea unui organu politic și literar în Transilvania, chiar în acele timpuri, când națiunea română în această țară după lege era numai suferită, nu avea drepturi ci numai obliga-minte.

Pōte cu greu li-ar fi succedut numiților bărbați întreprinderea lor, dacă nu ar fi fost ajutați în modu puternic de un bărbat, care deși strein de naționalitatea română, totuși totdeauna a avut inimă bună și simțu curat pentru înaintarea Românilor. Acestu bărbat este veteranulu tipografu D-lu primaru în pensiune *Iohann Gōtt*, altu cărui nume cu deosebire la serbarea de astăzi trebuie să-l exprimăm cu recunoștință, „*Diesen Leuten muss geholfen werden*“, dicitu străinulu *Gōtt*, și astfelu puse și elu umărul la înființarea celui dintăiu diaru politicu românescu atât dincōce câtu și dincolo de Carpați.

Ceea-ce înainte cu 50 de ani de sigură nu s'ar fi concesut bărbatilor noștri, aparținători unei națiuni abia tolerate, s'a concesut lui *Iohann Gōtt*, care aparținea unei națiuni privilegiate, națiunei săsesci.

Astfelu, acum 50 de ani, pășindu bărbați ai noștri ca autori intelectuali, iară veteranulu *Iohann Gōtt* ca ajutoru în direcțiune materială, figurând ca proprietaru, înființară, cum am dicitu, celu dintăiu diaru politicu românescu „*Gazeta Transilvaniei*“ și *Fōia* pentru minte, inimă și literatură.

Cumcă susu numiții bărbați n'au cre-

atū unu opū efemer, un lucru superfluu, ci că prin înființarea „*Gazetei Transilvaniei*“ au implinit unu golū, au umplutū o lacună simțită între Români, au făcutū o creațiune necesară pentru Români: acesta, Domnilor, se constată în modulu celū mai eclatantū prin îndelungata existență a acestui diaru. Și intr'adevăr, este unū lucru fenomenalū, ca la o națiune tineră, abia deșteptată din letargia trecutulu, să existe unū diaru 50 de ani. Dér la acesta a trebuit să conlucre munca onestă, neobosită și desinteresată din partea lucrătorilor intelectuali.

Cătū a prestatū „*Gazeta Transilvaniei*“ pentru opera renascerei românismului și cătū a făcutū „*Fōia* pentru minte, inimă și literatură“ pentru deșteptarea activității literare și pentru înaintarea culturai la Români, presupunū ca lucru cunoscutū tuturor Românilor, cari știu carte.

Și noi, cari recunoșcem și apremăm aceste merite, trebuie să admitemū, că se cuvine, ca la aniversarea de 50 de ani a „*Gazetei Transilvaniei*“, să ne aducem aminte cu recunoștință și venerațiune de fundatorii ei.

Doi dintre acei bărbați bine meritați și anume *Andrei* și *Jacobu Mureșianu* nu mai sunt între cei vii, se cuvine nouă deci, ca în această di jubilară să ne ridicăm și exprimându-le recunoștința noastră să le dicitū: fie-le numele bine-cuvântatū și memoria eternă!

În viață mai sunt ilustrulu nostru literatoru D-lu *George Barițu* și filoromânulu și omulu de inimă *Iohann Gōtt*, a căroră absență dela această frumoasă serbare o simțim cu toții durerosū. Deci Vē invitū Domnilor, ca acestor domni și cu deosebire principialulu autorū alū întreprinderii, D-lui *George Barițu*, să aducem omagiale noastre de recunoștință și să le urăm: să trăiacă întru mulți ani!

A fost o fericire, Domnilor, că diarul jubilarū, schimbându-și din diferite cauze redactorii săi, totdeauna a ajuns în mâni de bărbați laborioși, desinteresați și inteligenți, cari luându firul antecessorilor lor au știut urmări ten-dința fundatorilor.

Astfelu și astăzi acestu diaru se află în mâni conducătoare ale unui bărbat energicu românū din crescutū până în tâlpi și muncitorū neobositū. Cătă vreme „*Gazeta Transilvaniei*“ va fi redigată de asemenea bărbați, putem ntri speranța, că dacă nu noi cu toții, celu puținū unū dintre noi cu urmașii noștri îi voru serba și jubileulu de 100 de ani.

Deci încheindū toastulu meu, îi urez vredniculu redactorū actualū Dr. *Aurelu Mureșianu*, ca Dumneđu să-lu țină întru mulți ani și să-i dea putere,

ca în modu valorosū și înțeleptū să conducă încă mulți ani redacțiunea „*Gazetei Transilvaniei*“, iară diarulu jubilarū fi urezū ca să se bucure pentru toți timpii viitori totū de asemenea redactori vrednici ca și până acuma și astfelu să ajungă a-și serba și jubileulu de 100 ani.

Să trăiescă!

Vorbirea d-lui *Ios. W. Filtch*, Redactorulu fōiei „*Kronstädter Zeitung*“:

Domnilor! Permiteți să vorbescū și eu câteva cuvinte și adecă în limba română, care o iubescū, și dacă nu o vorbescū așa bine, cum aș dori. Imi pare fōrte bine, că mi-ați făcutū onōrea de a mă invita și pe mine la serbarea acesta, care-o serbeză astăzi stimatulu colegū și prietinu alū meu Dr. *Aurel Mureșianu*. Cunoscu eu fōrte bine grelele lucrări ale unui redactorū; dēră cunoscu și acea satisfacțiune internă, carea aduce cu sine consciința, de a lupta pentru unū lucru bunū și dreptū. Astăzi în ziua jubileului sēu dorescu, să nu schiopete niciodată în lupta pentru îndreptățirea egală a popōrului românū, până când nu este ajunsū scopulu.

Vorbirea d-lui *Petra Petrescu*:

D-lorū! Unū poetū din antichitate, pare-mi-se *Ovidiu*, a dicit undeva: „*Est Deus in nobis*“, adecă: este unū D-đu în noi. Se vede că cineva s'a minunatū de elū că scrie așa frumosū, că vorbește așa la inimă și l'a întrebatū că de unde scōte așa lucrū minunate? cine ilū învăță? ér poetulu a răspunsū cu cuvintele amintite, dicitū că unū D-đu vorbește din poezī.

D-lorū! În timpii din urmă străinii suntū uimiți de isbādele ce facū Români pe tōte terenele, se miră de unde rēsare acestu popōru vigurosū, care uimesce lumea cu însușirile lui eminente?

Est deus in nobis! răspundemū noi. Este o scānteia D-đeescă, D-lorū, în inima, în creeri Romānului, în veci neperitoare, care-lū îndreptă totū înainte, cu ajutorul căreia minunū este în stare să facă.

D-lorū! Ridicū pāharulū în sănătatea popōrului, a nației romāne, păstrătoarea acestui focū D-đeescū!

Vorbirea d-lui *Lud. Romanu*:

Domnilor! Festivitatea de astăzi, care însemnă nșuința spre progresul culturalū naționalū românescū, nu eschide considerațiunea noastră cătră cetățenii noștri de altă naționalitate.

În patria noastră iubită conviețuescu și stau în legătură cu noi naționalități, a căroră valōre o scim prețui.

O flōre frumoasă, Domnilor, ne încântă fără îndoela, dēr această flōre va fi cu atātū mai frumoasă, dacă împreună cu diferite flōri formă unū buchetū.

Așa și patria noastră este valorosă,

FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.“

(3)

IMPĒRATULŪ TRAIANŪ

după

Monumente archeologice.

Lecțiune introductivă la cursul de archeologie la Universitatea din București, 1887.

(Urmare și fine.)

Gluma prinde bine, căci mai nu era locū în Roma unde *Traianu* să nu fi adusū vre-o îmbunătățire monumentelor de utilitate sēu podōbă publică.

Apoi, osebittū de mărețele clădiri ce elū înalță în diferite părți ale cetății, întocmi complexul de edificii, unicū sub cerū, „*Singularem sub coelo structuram*“, ce se chiamă Forulū lui *Traianu*, și în care se grupau cu o minunată simetriă arculū sēu de triumfū, și statua sa equestră, și ambele sale biblioteci, grēcă și latină, și Basilica și Templulū și în fine neperitoare sa *Columnă*.

Asupra tuturor acestora vomu reveni cu osebittū luare aminte.

Dér, după ce vomū fi cercetatū totū ce a eșit mărețū și durabilū din nānile lui *Traianu*, ne vomū gura încă a dibui, atātū din di... contemporani cu dēnsulu, ... nășite fōrte mērunte, totū... de producțiunū ale

artelor secundare și ale industriilor artistice ce înflōreau sub domnia lui. În acea epocă de supremă mărire a Romei n'a lipsitū dinc'ensă nici unul din gusturile sumptuoase ale societăților bogate și rafinate. Pictura mosaică, argintăriile, giuvaerile, ba chiar și musica n'a lāsātū amintiri și resunete, mai adesea însă literare.

Și pe acelea le vomū culege, fără de a nesocoti nici măcarū fărāmele de podōbe de arme, de vase și de micū unelte ce s'au aflatū prin nise depărtate stațiuni militare, unde legionarii romani ai lui *Traianu* viețuiau în contactū, când prietenī, când dușmanī, cu barbarii din centrulū și din orientulū Europei.

Vedeți, domnilor, numărulū și varietatea obiectelorū de studiatū este mare. Urmărindu-le pe rândū nu ne vorū lipsi timpū îndelungū materiile de cercetatū și sperū că fie-care din ele va atrage la sine unū interesū specialū și mereu împrespătăttū.

Nu credeți ore și d-vōstrē ca mine, că, de amū fi întreprinsū să analizămū aci împreună aceleași materii archeologice, fără însă de a ne reporta pururea cu mintea la o anume epocă a istoriei, care are legitimulū privilejū de așta în noi o deo-

sebită, o afectuosă curiositate, nu gândiți d-vōstrē că aș privi cu ochii mai nepăsători și aș asculta cu auzulū mai distrasū descripțiunile și imaginile ce mă voiu sili să rechemū și reconstituescu dinaintea d-vōstrē, spre a explica viața, traiulū și faptele lui *Traianu* și ale omenilor de pe timpulū sēu?

Mai repetū încă odată, că nu cumva să mi-se facă imputare, că depășescū atribuțiunile cătădrei mele, auxiliară a studiului istoricu, călcândū întru acesta, — mai repeșescū că nu din *povestiri istorice* avemū să culegemū acele noțiuni.

Dér fiind-că s'au perdatū pentru noi tōte operele istoriografice, cele mai dezvoltate asupra epocii lui *Traianu*, și adecă biografia acestui împăratū scrisă de *Suetoniu*, contimporanulū sēu, scrierile lui *Marius Maximus*, lui *Fabius Marcellinus*, lui *Aurelius Victor*, lui *Statius Valens*, lui *Iulius Cordus* și chiar acea porțiune din *Dione Cassiu*, din care n'a rămasū numai unū slabū breviarū lucratū de *Xiphin*, autorū bisantinū din alū XI-lea secolū; fiind-că suntemū reduș numai, osebittū de acelu breviarū și de altulū compusū de *Eutropiu*, la câte-va fragmente din *Aurelius Victor*, din *Paul Orosiu*, din *Cronica S-tului Ieronimū*, și în sfirșitū la Pa-

negiriculu, mai multū declamatoriu decât cuprinđtorū de fapte, alū lui *Pliniu celū tinerū*, a cărui corespondență este pōte într'acestū casū cu multū mai importantă; fiind-că, osebittū de acești prosatori antici, nu mai avemū alte isvōre pentru istoria lui *Traianu* și a timpulū sēu decât alusiuni mai multū sēu mai puținū directe respāndite prin felurite scrieri, ér mai alesū în poezii, cari au trāitū de odată cu dēnsulū, și anume în asprulū satiricu *Juvenal* și în desfrēnatulū epigramatistū *Martial*; fiind-că, — în mai puține cuvinte, — marele împăratū *Traianu*, celu mai marinosū domnitorū alū întregii ginte latine și celu mai agerū înfrāngētorū și mai aprigū înfrēnatorū alū inamicilor seculari, cari pururea au rivnitū și rivnescū la dēnsa, fiind-că *Traianu* nu mai are astăzi partea ce i se cade în istoria. Archeologia pōte, cu totū dreptulū, să înalțe glasulū, reclamāndū pentru sine meritulū de a-i fi păstrātū mai cu sfințeniă amintirea, și de a-lū putea presenta nouē și viitorimii sub mai vii, mai variate și mai precise colori.

Deci, conchidemū dicitū că: alū nostru, alū *Romānilorū*, este *Traianu* ca străbunulū ce a rēsăditū aci, în țară la noi, lăstarele națiunii romānesce; și apoi

când toți conlocuitorii ei fără deosebire de naționalitate trăiesc în cea mai bună armonie între densii.

Națiunea română totdeauna leală n'a avut niefodată înțina spre predominare asupra altor naționalități, der nici nu pôte fi mulțamită a fi stăpânită de alta naționalitate conlocuitoare.

Românul se luptă și se va lupta totdeauna pentru egala îndreptărire a tuturor conlocuitorilor scumpei noastre patrie, prin urmare: pentru libertatea și fericirea cea adevărată.

Ridicî der acest pocaltu pentru egala îndreptărire și înfrățire a naționalităților, care trăiesc împreună cu noi în această scumpă patriă.

Vorbirea d-lui Iónu Purcheria, fruntașu din popor, prin care a răspuns la cuvintele d-lui parochu V. Voina adresate opincei și ciorecului românesc:

Prca stimați Domni! Dați-mi voiă să ridicu și eu unu toastu, der mai înainte de tôte suzați-mă, căci omul fără carte nu numai că n'are parte, der, nici limbă; omul fără carte este ca o pasere seu ca unu papagal, care decă nu-i tai sub limbă, nu pôte cânta, după cum inima și sufletul îi doresce, ci numai ciripește. Așa suntem și noi cei de talia mea, cari n'am avut norocire de a învăța carte.

Domnilor! Noi cei din Scheiu am fost persecutați seculi întregi, când de unii când de alții; deră prevedința ne trimise și nouă unu doctoru ca să ne taie sub limbă și acelu doctoru cine a fost? A fost Ilustritatea sa Episcopul Popazu dela Caransebeșu, fostu parochu și protopopu alu nostru, alu Brașovenilor, 27 de ani. După ce prevedința, după cum am distu, ni-lu trimise, și vedîndu că ne aflăm în o așa tristă stare, ce făcu? Se puse în înțelegere cu bravii și valoroșii cetățeni și împreună și cu cei din Scheiu și cu toți cei cu inima și cu sufletul românesc, și cugetară cum aru pôte să ne pôte ajuta nu numai pe noi der pe toți în genere. Mai înainte, Domnilor, cumpărara unu locu și ce făcure în acelu locu? În acelu locu sădiră unu pom și după ce-lu sădiră, se apucară de muncă, și cu mâna și cu punga, și săpară împrejurul pomului, îi dete pământului totu ce-i era de lipsă pentru ca pomul să se apuce de pământ și să crească cât mai curîndu. Și în adevăr, Domnilor, pomul se apucă de pământ, prinse rădăcină și îndată începă a crește și a rodi. Și rodesce în totu omul, Domnilor, și ce felu de ródó face? Face astfelu de ródó, de care tuturor celor ce mănăncă din ródóle lui îndată li-se deslégă limba și începă a lăuda pe Dumneđu, după cum inima

dorește, și a cânta în limba sa doine dulci și românesce.

Apoi după ce vedu că pomul a prinsu ródócină, a crescutu, s'a întăritu și că rodesce neîncetatu, și cugetându cumcă de acum înainte nici o furtună seu vijeliă nu-lu va mai putea răsturna, ce-a făcutu acestu veneratu bărbatu? S'a dustu dela noi, Domnilor, s'a dustu departe, s'a dustu acolo unde a sciuntu că se mai află mulți frați de ai noștri fără de doctoru, și ce-a făcutu acolo? Acolo s'a pusu din nou pe muncă și n'a săditu numai unu pom, der a făcutu grădină de asemenea pomi, pe cari i-a săditu în multe locuri, și sădesce neîncetatu.

Și apoi, Domnilor, éráși providența după unu ore-care timpu, érá ne trimite unu altu doilea Popazu, pe bravul și fiu alu nostru părintele Vasile Voina, care a pornitu pe aceeași cărare. Și suntem siguri, că va urma a se face vrednicu urmașu alu acelu prea veneratu bărbatu alu națiunei.

Deci deră, Domnilor, dați-mi voiă să ridicu acestu paharu în sănătatea și îndelungă viață a acestor vrednici bărbati.

Să trăiască!

SCRILE DILEI.

În 2 Ianuarie a. c. domni Valeriu P. Bolega și Nicolae Popovici din Brașov au mandatar ai coloniei române din Viena au predatu Direciorului fôiei noastre unu albumu prețiosu cu-o adresă, despre care vom raporta în numărul de mâne.

Foile unguresce se facu fêrime de necaz, că preotul din Sisiesci Dr. Vasile Lucaciu a primitu cea mai bună parochiă a dieceei Gherlei, anume parochia Bârsana. Noi nu putem decatu să-lu felicităm, căci vrednicu este, do vadă și otrava foilor unguresci.

Românii din Deva, în urma unei subscripțiuni întreprinse de densii, au dăruitu de Crăciunul haine, rechisite școlare și lucruri de muncă tuturor elevilor școlii române de acolo.

Din Tergul Mureșului, care, ca tôte orașele unguresce, încă este unulu din cele mai mari cuiburi jidovesce, ni-se trimite unu articulu, prin care ni-se arată năpăstuirea populațiunei în genere, și mai vârtosă a celei românesce de pe la sate prin exploatarea jidovesce prin bătura vinarsului otrăvicios și prea adeseori cu totul falsificatu, care corupă poporul cu desăvîșire. Vina se atribue în mare parte indiferentismului conducătorilor poporului nostru. În comuna Săbădu, cum ni-se scrie, fi succese preo-

tului Cicudi să abată pe popor dela cerșetarea cărcufumei; după depărtarea lui însă poporul érá a început a se strica, își prăpădesce banii în cărcimă, de unde urmeză certuri și apoi amende și procese păgubitoare. În comuna Vinerea de lângă Orăștia, cu ocaziunea esarandărei dreptului de cărcumăritu, învățatorulu român de acolo s'ar fi pusu indirectu în serviciulu Evreului. În comuna Cióra, locuitorii români s'au hotărîtu să cumpere moșia de vîndare a unui proprietaru maghiar. În scopulu acesta au cerutu întrevinerea unui advocatu român din Alba-Iulia pentru facerea contractului și săvîșirea intabulărei. Advocatul însă s'ar fi pus în serviciulu jidanului Glück, căruia i-ar fi descoperitu voința respectivilor locuitori români, făcendu-lu prin acesta să se amestece în lucru, să cumpere moșia și să strice tîrgulu Românilor. Nu putem sci, decă sunt adevărate tôte acestea, ar fi însă la totu casulu trist și durerosu, decă așa ar fi, și datorita binevoitorilor poporului este să cerceteze și să îndrepte lucrurile.

D-lu Emilu Fekete Negrușu, care astăvără, îndată ce a absolvatu studiile medicale, a și fostu aplicatu ca practicant cu salar la institutul de oculistică alu universității din Clușiu, după ce a depus cu succesu eminentu rigorosele, érá în 7 (19) Ianuarie a fostu promovatu la gradulu de doctor în medicina. Gratulamî din inimă tînerulu doctoru și i dorim deplin succesu pe umilitara carieră ce și-a alesu! Și ne bucurăm din inimă de hotărîrea densului de a se stabili definitivu în Clușiu, unde până acum nu aveam nici unu medicu din neamul nostru, deși giurul până în cea mai mare depărtare e mai multu românesc.

În Daia a ars șura lui Ioh. Weiss; paguba e de 1052 fl. Cerealele arse au fostu asigurate pentru suma de 252 fl. În Galați lângă Făgărașu a ars șura lui Ion Comșa; paguba e de 280 fl, der a fostu asigurat. În Buciumu a ars proviziunea de fenu a lui George Gheraur (?); paguba e de 60 fl. În Porumbaculu de susu a ars unu magazin cu sticlărie alu fabricii de sticlă, apoi birtulu, pricinindu-se o pagubă de 1000 fl. În Mergindalu a ars șura Barbarei Frank, pricinindu-se o pagubă de 300 fl., dintre cari 150 au fostu asigurați. În Bogata românesce a ars grajdulu de porc alu lui Iie Sinteșu, precum și cooperișulu casei cu pășuniulu din pod; foculu a fostu pus.

Pe calea ferată Sighișora-Oderheiu circulă în fiecare zi un tren mixtu în legătură cu trenul de Budapesta.

Trenul părăsesce Sighișora la 6 ore dimineața și sosese în Oderheiu la orele 9'45 a. m. De aci plecă la orele 5'38 d. p. și sosese în Sighișora la orele 9'16 sera.

SCRILE TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

Pesta, 20 Ianuarie. Camera deputaților: Ministrul Tisza a reflectatu la espectorările opozițiunei, apoi dise că Sasii aru pôte fi siguri de aceea, că în casu când ei aru fi fideli și supuși ideii de statu ungurescu și aru înceta a fi unu izvor de inviniri îndreptate contra Ungariei, elu va face totu ce unu guvern binevoitoru pôte face pentru aceea, ca Ungurii și Sasii să formeze o falangă tare.

Juliu Schwarz atacă direcțiunea retrogradă a opozițiunei.

Apponyi la rëndulu seu apără atitudinea opozițiunei față cu reforma camerei magnaților.

Parisu, 20 Ianuarie. Camera începe Lună desbaterea bugetului.

Londra, 20 Ianuarie. Bereford, ministrul marinei, a demisionatu.

NECROLOGU.

Ioan Turcu, protonotaru alu comitatului Făgărașului în numele seu și alu miciloru săi copii Iancu, Pompiliu, Maria, Liviu și Elena, precum și alu vid. B. A. Danu, ca mamă, Ioan Danu ca frate, vid. M. I. Dușlea născută Meșiană ca bunică, Iariv Dușlea advocatu ca unchiu, Nicolau Turcu și Maria Ioan Danu ca cumnați, și în numele tuturor celorlalte numeroșe rudeni din apropiere și din depărtare, cu inima plină de adencă durere face cunoscutu, cumcă pré buna loră soție, duiosă mamă și respective iubitoare fică, soră, nepotă și cumnată Sora Ioan Turcu născută Danu, membră fundătoare a reuniunei femeilor române gr. or. din Făgăraș și giuru, după grele și îndelungate suferințe, împărtășită cu sîntele taine, a încetatu din viață adu la 4 ore dimineața în alu 34 anu alu etăței și alu 14 anu alu fericitei sale căsătorii, dându-și nobilulu seu sufletu în mânilu atotputerniculu Creatoru.

Rămășițele pămîntesci ale scumpei defuncte, — carea, ca unu modelu de adevărată soție și bună mamă, a fostu unu adevăratu ingeru pășitoru alu casei sale și aloră sei, — se voru înmormenta Mercuri în 18 l. c. la 2 1/2 ore după prânđu, după ritulu greco-oriental, la biserica română gr. or. din Făgăraș. Făgărașu, în 15/3 Ianuarie 1888.

Fi-i țărina ușoră și memoria eternu binecuvîntată!

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

incă alu nostru, alu archeologilor, este Traianu, căci prin sciința noastră l'a cunoscutu și-lu va cunoșce totu mai bine lumea actuală și cea viitoare.

Chiar dela intrinirea noastră următoare vom căuta a dovedi cu probe netăgăduite acestu ultim adevăr.

Intrinsa ne vom ocupa de restabilirea critică a cronologiei, referitoare la viața și la acțiunile lui Traianu; der totdeodată vom cerceta cu scumpătate caracterele fizice ale fisionomiei marelui împăratu și ale familiei sale, adecă a tatălui seu, a soției sale, virtuosa Plotina Pompeia, a multu iubitei sale surori, Marciana, a fiicei acesteia, Matidia, și a strănepoților lui Traianu, împărătesa Sabina, soția lui Adrianu, și Matidia cea jună, ambele fiice ale primei Matidie. Aceste nobile femei érá mai cu semnă cele trei dinteu, Plotina, Marciana și Matidia, au fostu ca niște blânde ursitori, care au veghiatu asupra casnicei fericiri a acelu bun, dreptu, simplu, der energeticu bărbatu, despre care poetulu Martialu, cu subtilitatea corupțiunii sale, a distu, nu fără de ôrecare tîmuită ironiă, că elu n'a fostu unu domnitoru, ci unu general, și celu mai dreptu dintre senatori.

Non est hic Dominus, sed imperator
Sed justissimus omnium Senator.

Fiindu-că am să vă vorbesc mai înainte de tôte despre chipulu lui Traianu așu fi doritu, domnilor, să vedu procuru mijloculu de a vedu cu ochii acestu chipu caracterisatu prin trăsuri, în care o blândeță ca și vulgară se află unită cu o minunată țără.

Der cum să facem ca să realizăm acestu dorință?

Decă, — precum aspirăm și cerem acum de mulți ani, — am fi posedatu chiar aci, pe pieta acestui edificiu universitaru, o reproducțiune în bronsu a Columnei lui Traianu cu statua lui deasupra, precum fusese odinioară la Roma, v'ășu fi povățuitu să vă suiți prin scara-i întortochiată, până la vîrful ei și, acolo susu, să priviți mai de aproape chipulu, parin'escu și placidulu acelu uriașu, ce din înălțimea norilor ar domni și ar veghia peste tôte țările cuprinse de colonii lui.

Der se vede că nu suntem încă nici destul de bogati, nici mai alesu destul de patrioți, ca să jertfim ceva mai puțin chiar de unu milionu, spre a înălța în capitala liberei Români, falniculu monumentu secularu, carele ne va aduce aminte, pe totă ziua, că nu suntem, — precum le place a dice u-

nora, — nisce veneticu de neamuri corcice, ci că suntem fi ai imperiului romanu, aduși și împămînteniți aci de 1800 de ani, de cătră virtuosulu și mărețulu nostru patronu și părinte, împăratulu Traianu.

Totuși, să spunem întregu adevărulu. Stăpânirea, de altmintrelea forte prevădătoare, bine dispusă și darnică pentru totu ce priveșce archeologia, ne-a înlesnit cu mai puțină cheltuială, unu mijlocu practic de a satisface curiositatea anticară ce voiam să deșteptu în d-vostre.

Pe multu mai estinu decatu unu milionu, adecă cu unu simplu biletu de bancă de două-deci lei puteți, d-loru, să vă mîngăiați de lipsa printre noi a columnei și a statuei lui Traianu.

Priviți în zare foia de hârtia monetară și veți găsi pe densa silueta forte fină și corectă stampată a întemeietorului patriei și naționalității noastre, pe care — lucru de miratu! — singură Banca Națională l'a luat la noi dreptu patronu și garantu alu emisiunilor sale de hârtia monetă.

Oare gânditu-s'a cineva, adoptându, tocmai la Bancă, această efigia venerată, că Traianu a fostu acela carele a înființatu în forte multe cetăți ale imperiului romanu băncile dise Alimentare, bănci,

alți căroru scopu era creșcerea copiiloru săraci, precum și înmulțirea poporațiunii în Italia.

Acastă folositoare și umanitară instituțiune va fi și densa, — grația unor vestite tabele epigrafice, — una din cestiunile de care ne vom ocupa într'una din zile, și negreșitu, că ea nu este aceea, pentru care Traianu, totu așa de mare administratoru ca și mare căpitanu, și-a dobânditu mai puțină laudă în ochii omenirii. Elu, cu părintăscu dragoste și prevedere, se îngrijea ca nimicu să nu lipsescă pentru creșcerea și dezvoltarea copiiloru, — cătu de numeroși aru fi, — ai cetățeniloru supuși înțelepței și blajinei sale cărmuiru.

Vedeți der, domnilor, că divulu nostru Traianu a fostu chiar și protectorulu plinu de solicițuine alu prunciloru și alu tinerimii.

Elu a intrinut în sine tôte gloriile, tôte bunătățile.

Fie ca pururea, — precum diceau odinioară Romanii cătră suveranii lor, — să avem totu mereu Domnitori „Mai fericiti decatu Augustu, și totu așa de buni ca Traianu, bunulu Traianu!”

Alexandru I. Odobescu.

INCUNOSCINȚARE!

Farmacii din Brașov au hotărât unanim în adunarea lor din 5 Decembrie 1887, forțați prin pretențiunile mai mari ce li se fac, și în considerarea raporturilor nefavorabile, cari dălcioș se formează, ca pentru spitaluri, infirmării, case pentru casurii de bătă, reuniuni pentru casurii de bătă și pentru calea ferată, să ficeze reducția din preț la 10%. La persoane private nu se poate acorda nici o reducție. Membrii reuniunilor pentru casurii de bătă, a caselor pentru casurii de bătă și amplexii dela calea ferată spre comoditatea lor se pot servi de orice farmacia, de orice în fiecare farmacia se distribuie medicamente în contul menționatelor case, reuniuni etc.

Farmacii din Brașov: *Carl Schuster, Ferdinand Jekelius, Johann Gooss, Eduard Kugler, Friedrich Stenner, Julius Hornung, Victor Klein, Franz Kellemen, Heinrich G. Oberth.* 214,3-2

Nr. 2149 ex 1887.
Inspect.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de învățător ordinari sistemisat la școala elementară cu limba de propunere română din comuna **Maleru** cu salariu anual de 300 fl. și eventualu pentru locuință și grădina 100 fl.

Doritorii de a ocupa acestu postu au a-și trimite la mine concursul lor prin respectivul inspectoru r. de școle până la **1 Februarie 1888**. Concursul se fă scris de mână propriă în limba maghiară și română și provădute cu cartea de botez și documentele referitoare la starea sănătății, la serviciul de până acum și la cunoștința limbilor.

Bistrița, 30 Decembrie 1887.

213,3-2

Iulu Havas,
inspectorul r. de școle alu comitatulu
Bistrița-Năsăud.

F. Nru 4 ex 1888.

PUBLICAȚIUNE.

Pe baza planului economicu aprobatu de către locul mai înaltu se pune la vânzare în cercul forestieru *Apăca*, revierul orașenescu din *Krizbav*, clasa de exploatare *B, Districtulu I, secția 1 și 2*, circa **313 metri cubici copaci de stejaru în picioru**.

Copacii sunt în număr de **416 bucăți** și până la înălțimea peptului, au unu **diametru mijlociu de 37 1/2 cm.** și o înălțime de **14 metri**.

Afară de acestia se mai punu acolo la vânzare în *Határpatak*, dosulu dela *Szekerok* până la *Komlos*, **97 trunchi de stejaru** până la **160 cm. diametru**, cuprindendu în totalu circa **441 metri cubici lemn** de calitate inferioară.

Spre scopul acestei vânzări se va ținea **Luni, 30 Ianuarie n. a. c. 11 ore a. m. în biroulu forestieru-orașenescu din locu** pertractarea ofertelor; — până la acestu terminu se potu vedea condițiunile ofertei și ale contractulu la subsemnatulu oficiu și la administrațiunea orașenesca a revierulu *Krizbav*, în orele de oficiu; la celu din urmă se potu cere și arătarea lemnelor de tăiatu la fața loculu.

Doritorii de a cumpăra se și predea la subsemnatulu oficiu forestieru până la terminulu susu numitu ofertele lor în scrisu, sigilate și provădute cu timbru de 50 cr. În aceste oferte se arate prețulu pentru unu metru cubici deosebitu pentru copaci și deosebitu pentru trunchi, senu ca sumă pausală pentru cantitatea lemnelor ce doresce a cumpăra, sumele trebuie scrise precisu atât în cifre, câtu și cu litere; ofertele mai trebuie să conțină ca vadiu și **30%** din suma oferată pentru cumpărare în banu gata senu hârtii cu valore de cauciune, numele și locuința trebuie scrise precisu și lămuritu și totodată a declara că condițiunile de ofertare și ale contractulu îi suntu cunoscute, și că se supune necondiționat la aceste.

Brașov, 9 Ianuarie 1888.

3,2-1

Oficiulu forestieru orașenescu.

Unu învățacelu

care se fi absolvatu celu puținu trei clase gimnasiale ori reale, și cunoșce limba română și una celu puținu din celelalte limbi ale țerii, se primesce în Tipografia **A. Mureșianu**.

Se deschide abonamentu pre anul 1888

la

AMICULU FAMILIEI. Diaru beletristicu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XII. — Apare în 1 și 15 di a lunei în număr câte de 2—3 côle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesie, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflecțiune la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și străinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indivizilor din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postal.

PREOTULU ROMÂNÜ. Diaru bisericescu, scolaru și literaru — cu ilustrațiuni. — Cursulu XIV. — Apare în broșuri lunare câte de 2 1/2—3 1/2 côle; și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocașiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literare; și în urmă totu soiulu de amănunte și scrii cu preferința celor din sfera bisericescă, scolastică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl. — pentru România 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postal.

Colectanții primescu gratisu totu alu patrulea esemplaru.

Numeri de probă se trimitu gratisu ori-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai potu procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincal. Prețulu 30 cr.

Renașterea limbii românești în vorbire și scriere invederită și apretiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr.—Broșura III. 30 cr. Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericesci la tote sâr-bătorile de preste anu, de I. Papiu. Unu volumu de preste 26 côle. Acest op de cuvântări bisericesci întrece tote opurile de acestu soi aparute până acum—avându și o notiță istorică la fie-care serbătore, care arată timpul introducerii, fasele prin cari a trecut și modul cum s'a stabilit respectiva serbătore. Prețulu e 2 fl.

Barbu cobzarului. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă originală.—Continuarea novej: **Idealulu pierdut** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

Fântana dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Codreanu trafalu codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Uitmulu Sichestru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

Eli trebuie să se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

Branda senu Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numeri 76 și 77. Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețulu 30 cr.

Probitatea în copilărie. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

Hermanu și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Eupide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue, tradusă de Ioan T. Șulutu. Prețulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Regina României. Prețulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafir și violele, poesii populare, culese de Ioan Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puși ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românu. Cartea I, II, III, IV, cuprindând materii foarte interesante și amuzante. Prețulu la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materii foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciu și chemiă. Prețulu 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învățământulu intuitiv în folosulu elevilor normalii (preparandiali), a învățătorilor și a altor bărbați de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesoru preparandiali. Prețulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia aflăm vre-unu op, întocmitu după lisele școlilor nostre în măsura în care este acesta, pentru aceea fl și recomandăm mai alesu directorilor și învățătorilor ca celor în prima linie interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în trei cursuri de Maximu Popu, profesorulu la gimnasiulu din Năsăud. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 26 Aprilie 1886, Nr. 15193. — Prețulu 30 cr.

Gramatica limbii române lucrată pe base sintactice de Ioan Buteanu, prof. gimn. Unu volumu de peste 30 côle. Prețulu 2 fl.

Manualu de stilistică de Ioan F. Negruțu, profesor. Op aprobatu și din partea ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de datu 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practică foarte bogată a acestui op — cuprindând compozițiuni de totu soiulu de acte obveniente în referințele vieții social — se potu întrebuința

cu multu folosu de către preoți, învățători și alți cărturari români. Prețulu 1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colectiune de vieruri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafile ș. a. Prețulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calculărei în școala populară pentru învățători și preparandi. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu profesor preparandiali. Prețulu 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni:

Mărgăritarul sufletulu. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci foarte frumoșe ilustrate. Prețulu unui esemplaru broșurat e 40 cr., legatu 50 cr., legatu în pânză 60 cr., legatu mai finu 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legatură de luxu 1.50—2.50

Micul mărgăritaru sufletesc. Cărțicu de rugăciuni și cântări bisericesci — frumoșe ilustrate, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplaru broșurat e 15 cr., — legatu 22 cr., legatu în pânză 26 cr.

Cărțicu de rugăciuni și cântări pentru pruncii scolari de ambe secsele, Cu mai multe icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născătoarei de D-șeu urmatu de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icone frumoșe. Prețulu unui esemplaru pedat franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistola D. N. Isus Christos. Prețulu unui esemplaru legatu și pedat franco e 15 cr.